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jUFFF...!, OTRA VEZ ECUACIONES, GRAFICAS Y FUNCIONES...
:Y A Mi PARA QUE ME SIRVEN?

Seguro que mas de una vez te has hecho esta pregunta.

A lo mejor te gustan las “mates” y hasta se te dan bien. 0 puede que seas de los que las tienen
atragantadas, y entonces no le ves sentido a hincar tanto los codos. {Si nunca me voy a
encontrar una férmula por la calle! Espera, no vayas tan rapido.
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>> Duracién de la ruta: 50 min
>> Recorrido: 12 km

;Existe algo donde NO haya matematicas?

En el aeropuerto, en la carretera, en el periddico, en el campo, en el museo,
en las piramides de Egipto y hasta en Marte.

Mira bien a tu alrededor.
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Para preparar un men(, inventar tus disefios, resolver problemas ambientales,
imaginar el viaje de tu vida o planificar una fiesta.

Pues si; las matematicas estan por todas partes, aunque no las veamos a primera vista. (Por suerte, que no es cuestion de andar
tropezando con nlimeros y ecuaciones).

Las matematicas son mucho mas que echar cuentas, aprender formulas o dibujar graficas. Son el lenguaje universal en el que
hablamos para entendernos cuando las palabras no bastan.

¢Que no te lo crees? Con las actividades de este cuaderno te lo vamos a demostrar. Lo primero, prepdrate para utilizar todo lo que
has aprendido en clase. Luego solo tienes que relajarte, imaginar, pensar y encontrar soluciones a los problemas... tan reales como
la vida misma.
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“%___Numeros, ja la calle!

Este es el plano de un nuevo barrio de una localidad.

Calle del Sauce

[P

Calle del Tilo

T
Calle del Abeto

e ————

Calle del Caracol

Calle de la Jirafa
Calle del Gorridn

Calle de la Ardilla

Criterios de numeracion de los edificios | |
1. La numeracion de los edificios ha de seguir un orden uniforme en todas las calles. Para cada direccion hay dos |

sentidos posibles: |
Direccion horizontal Direccion vertical

Oeste-Este, Este-Oeste Norte-Sur, Sur-Norte |

2. En las calles con dos aceras, los nimeros pares han de estar en un lado de la calle y los impares, en el otro.

3. Un edificio puede tener unc o dos numeros; por ejemplo, el nimero 17 o bien los numeros 8-10, pero no
puede tener tres numeros ni tampoco ningtin ndmero. |

(‘ |
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Numera los edificios en las casillas de las aceras. Puedes poner uno o dos niimeros en un edificio.
Tienes que procurar que cada lado de la calle progrese numéricamente al mismo ritmo.

| a Indica dénde has situado el origen de la numeracién en las calles, al este o al oeste en la direccidn
horizontal, o al norte o al sur en la direccién vertical.

a El ayuntamiento tiene que colocar una placa en cada edificio con el ndmero de la calle. Los precios
son los siguientes.

— Placa del edificio con un ntimero: 3 euros.
— Placa del edificio con dos nUmeros: 5 euros,

Calcula cuénto le costara al ayuntamiento poner todas las placas necesarias.

0 El ayuntamiento tiene decidido que todas las calles tengan un solo sentido.
a) Sefala en el plano los sentidos de las calles, de manera que se pueda ir a todos los sitios en coche,

b) Un coche se encuentra en el nimero 5 de la Calle del Abeto y quiere ir al nimero 8 de la Calle del
Gorrién. Describe verbalmente un posible itinerario.
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& Tiempos modernos _ - -

El fabricante de relojes Tiempos Modernos codifica los relojes de acuerdo con sus componentes: la caja, la maquina y
la correa. Los cadigos y los precios de cada componente son los siguientes.

Caja Maquina Correa

Cédigo Precio Cédigo Precio Cédigo Precio
Esférica 1 20 € Sin segundero 1 15 € Metalica 1 15 €
Ovalada 2 25 € Con segundero 2 20 € De cuero 2 12 €
Cuadrada 3 30 € De plastico 3 8 €
Rectangular 4 35 € De tela 4 b€

Los cddigos de los relojes estan formados por tres cifras ABC, cada una de las cuales corresponde a un componente
de acuerdo con este patrén.

Cala MAQUINA CORREA
A B | C

Asi, el reloj del codigo 421 esta formado por estos componentes.
4 — Caja rectangular
2 — Maquina con segundero
1 — Correa metalica

Indica las caracteristicas del reloj del codigo 312.

Un cliente pide un reloj de caja ovalada, maquina con segundero y correa metélica. ;Que codigo tiene
este reloj?

Tiempos Modernos recibe el pedido de un reloj con codigo 231. ;Es correcto este codigo? Razona la
respuesta.




0 Indica el cdodigo y el precio de estos relojes.

Cadigo: Caédigo: Cédigo:

Precio: Precio: Precio:

Laura participa en el sorteo que ha organizado una relojeria de su barrio y Ile toca un cheque-regalo por
valor de 60 euros. ;Cuales de los relojes de Tiempos Modernos puede elegir? Indica los codigos de los

que valdrian este precio.

a Manuel quiere comprar un reloj cuyo precio esté comprendido entre 40 y 50 euros.

a) Escribe el codigo de dos relojes de valor comprendido entre esas cantidades.

b) Le gustarfa que su reloj tuviera caja rectangular. ;Es posible?

Manuel piensa que se pueden llegar a hacer 10 relojes diferentes con un valor comprendido entre 40
y 50 euros. ;Es correcta la afirmacién? En caso afirmativo, indica los cddigos de los posibles relojes

para Manuel.
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/De oca a oca

Estos son el tablero y las reglas del juego de la oca.

':6.::% ;

I
Reglas del juego de la oca

- El juego se empieza en la casilla 1. El primero que llega a la casilla 63 gana.
- De una oca se avanza a la siguiente y se vuelve a tirar. f
— Casillas 6 y 12: de un puente se va al otro, ya sea avanzando o retrocediendo. |
— Casillas 26 y 53: de unos dados se va a los otros, ya sea también avanzando o retrocediendo. ‘

— Penalizaciones. Casillas 19 y 42: dos turnos sin tirar. Casilla 31: para continuar el juego, otro jugador tiene que ir a
parar alli. Casilla 52: tres turnos sin tirar.

I
:
|
|
1
|
|
I
— Casilla 58: se vuelve a la casilla 1y se comienza de nuevo a jugar. ‘

("

— Para llegar a la casilla 83, necesitas sacar un nimero exacto. Si no lo es, hay que retroceder,
a partir de la casilla 63, tantas casillas como puntos tengas en exceso.
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o En su primer turno, un jugador puede llegar a la casilla 63. ;C6mo?

a Los multiplos de un determinado nimero estan ocupados por una misma figura.

a) ;De qué numero se trata? ;Qué figura es?

b) El juego tiene 63 casillas y no 64. ;Sabrfas decir por qué?

¢) Indica qué patrén siguen las casillas que tienen ocas.

a Sacando una combinacién de dos nlimeros de manera alternativa, se puede llegar a la casilla 63 sin
penalizaciones.

a) ;Cuales son estos nimeros y en qué orden tienen que salir?

h) ;Cuéantos turnos se necesitarén para llegar al final? Ten en cuenta que en un turno puedes hacer una
tirada, dos 0 mas tiradas, o ninguna tirada.

0 Un dado cubico tiene seis caras y por tanto, seis nimeros: 1, 2, 3, 4, 5y 6.

a) ;Qué numeros del tablero no son mdltiplos de los nimeros primos del dado? Recuerda que el nimero 1
no es ni primo ni compuesto.

b) ;Alguno de los nimeros anteriores es multiplo de los nlimeros compuestos del dado?

v




/Mateméticas or_los suelos

Estos son algunos de los productos que fabrica la empresa de azulejos A tus pies. Se indican los precios por cada azulejo.
Azulejo retro Azulejo ristico Azulejo modernista Azulejo fantasia

-
Tarifa de precios ‘

— Azulejo retro: 4,5 €/u. — Azulejo modernista: 7,5 €/u.
— Azulejo rustico: 6 €/u. — Azulejo fantasia: 3 €/u.

24 x 30 cm 24 % 28 ¢cm 26 x 32 cm 25 % 34 cm
|

a Queremos pavimentar un cuadrado. Todos los azulejos tienen que tener la misma orientacion.

a) Calcula el minimo de azulejos que necesitamos para recubrir una superficie cuadrada y las dimensiones
del cuadrado resultante.

— Con azulejos retro.

— Con azulejos rusticos.

— Con azulejos modernistas,

h) Dibuja esquematicamente como guedara el suelo.

Con azulejos retro Con azulejos rusticos Con azulejos modernistas

v 10 |




a Vamos a pavimentar este suelo rectangular.
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420 cm

a) Con dos de los azulejos A tus pies podemos pavimentar este suelo de manera exacta. ;Cudles son? Ten
en cuenta que todos se colocaran en la misma orientacion.

h) Podemos gastar como maximo 700 euros en azulejos. ;Qué modelo utilizaremos?

a Queremos utilizar azulejos cuadrados y recubrir de manera exacta este suelo.

360 cm

450 cm

El fabricante A tus pies tiene los siguientes modelos.

20 cm 25 cm

;Qué modelo utilizaremos?

40 cm
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Ohserva el cuadro Marilyn diptich, del pintor norteamericano Andy Warhol (1928-1987), y los fragmentos que hemos
seleccionatlo.

Andy Warhol: Marilyn diptich, 1962.

Fragmentos del cuadro




o Escribe qué parte representa cada fragmento respecto a la parte indicada.

a) Respecto al cuadro:

ParteA: __ ParteB:____ ParteC:. _____ ParteD; ____ Parte E:

b) Respecto a la parte coloreada:

Parte A: __ ParteB: __ ParteC: __ ParteD: _____ Parte E:

a La suma de todos los fragmentos, ;qué parte del cuadro representa?

a Un fragmento representa % de la parte coloreada del cuadro. ;Qué parte representa respecto al cuadro?

0 Pinta los fragmentos indicados con el color correspondiente, comenzando en la parte no coloreada.

(— %de la parte no coloreada

| a) ;Qué proporcién de la parte no coloreada ha quedado como estaba?

b) ;Qué proporcién del cuadro ha quedado sin colorear?

13v




Tenemos un jarrén con una capacidad de 3/4 de litro que utilizamos como objetn decorativo, | lenandolo de arena de

disiintos colores. También disponemos de una escala de fraccionss que nos permite saber el nivel de ocupacion
del jarron,

0 Escribe en cada caso, a parlir del diagrama, lres fracciones no equivalentes.

a) Mayores que % h) Mayores que %

2 e 3
¢) Menores que = d) Menores que =
) qJue g ) 7 ‘
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a Completa cada caso con el signo adecuado. Observar el diagrama te sera de gran ayuda.

5 il 1 2 2 3 1 1
dg L7 w5 957 95 17

a Ordena estas fracciones de menor a mayor. Para ello, utiliza el diagrama.
2 5 1 4 1 1 2 1 3 1

3 6 2 B 4 3 B 5 4 6

ol w

0 Observa el jarrén y el diagrama de fracciones y responde a las siguientes preguntas.

a) ;Qué parte del jarrén estd ocupado?

b) La suma de las partes roja, naranja y azul, ;qué capacidad del jarrén representa?

¢) Si retirdsemos la arena verde, ;qué parte del jarrén quedaria llena?

d) Vertemos toda la arena en un jarrén con una capacidad de un litro. ;Qué parte del jarron ocupara
el liquido?

a Indica qué fraccién de litro representa la arena de cada color,
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/De compras

Al salir de clase, le pides a tu amigo Rafa que te acompaiie a comprar unas cuantas cosas que necesitas. Los dos
juntos os vais de compras por las tiendas del barrio.

a Rafa compra 6 caramelos de cada clase. Los precios indicados son por unidad.

0,20 € 0,35 €

Después de pagar, le quedan estas monedas.

Calcula cuénto dinero llevaba Rafa.

a En una tienda de ropa te compras los siguientes articulos.

C A '
7,83 € 526 € 412 €

Pagas con este dinero.
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a También compras los siguientes objetos.

Al pagar te devuelven este cambio.

;Cuanto dinero has dado?

0 Sales de la papeleria después de haber adquirido estos utensilios.

4 4,45 € - \\
D 6,45 € o

Has utilizado estos tres billetes para pagar.

Marca con una cruz la afirmacién correcta.

[ ] Te han devuelto correctamente el cambio. [ ] Te han devuelto 5 céntimos de menos.

[ ] Te han devuelto 10 céntimos de més, [ ] Te han devuelto 10 céntimos de menos.

| ] Te han devuelto 20 céntimos de més. | ] Te han devuelto 20 céntimos de menos.
17v




La tabla muestra las tarifas de Correos para las cartas ordinarias, en euros.

Espafia v ANDORRA cgr::;zzn DEPESJ:D ;
Hasta 20 g 0,28 0,53 0,78
HastA 50 g 0,40 1,18 1,66
Hasta 100 g 0,64 1,61 2,38
HasTa 200 g 1,04 3,25 4,85
Hasta 350 g 1,86 6,09 8,90
HASTA 1 kg 3,65 10,15 18
HASTA 2 kg 4,41 17,81 35,75

a Ordena de menor a mayor los precios que aparecen en la tabla,

a Vamos a enviar estas cartas y ya hemos puesto el sello. Indica entre qué valores puede oscilar el peso
del sobre. Fijate en la direccién a la que se envia y recuerda que, en general, no se paga mas de lo que

Se nos exige.

Hussein Berenjeni
Rue Khalouiya, 45
70011 Rabat
Marruecos

Peso: Entre

Galfano Pampolini

Piazza del Centro, 4, 2.°B
00100 Roma

Italia

Peso: Entre

v18

Blanca Ruiz

Calle del Si, 12, 3.° A
39001 Santander
Espafia

Peso: Entre y

Esther Sierra

Calle del Peligro, 3, 2.° dcha.
98765 Trujillo

Espafia

Peso: Entre y




a Queremos enviar el siguiente sobre, que pesa 167 g.

Francoise Machelon

Avenue de Napoleon, 4, 2.° A
' 75000 Paris

" France

Tenemos 10 sellos de cada uno de los valores indicados.

Lty () ()5
4 .

ft..l‘ﬁ'gf it

Si como maximo ponemos siete sellos, hay ocho combinaciones posibles. ;Cuéles son?

1 5.
2. 6.
3. 7
4 8.

Sobre 1: |

Sobre 2:

Sobre 3:
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Medidas a ojo

adro £l carro azul, de Vincent Van Gogh (1 ] Ly estima las indica

Vincent Van Gogh: B carro azul, 1888,

Altura de la valla (a):

Altura del pajar (b):

Distancia mujer — 1.7 casa (c):
Distancia mujer — carro (d):
Distancia 1.” casa — 3.7 casa (e):

Distancia mujer — pueblo (f:

Al v - il A -
- A ” ’ W o T 'i,.i'.’.'.'M_‘_- A
Superficie del campo (g): — m? s Tl

=, » £

v "‘ .

Volumen de la casa (h):




a Este cuadro, titulado Vista de Delft, es de Vermeer (1632-1675). Delft es una poblacién costera

holandesa surcada de canales.

e I

L= kel
[T i
Jan Vermeer: Vista de Delft, 1662,

Observa el edificio situado justo a la izquierda del puente. Supén que la altura del portal, que sirve de
acceso a la ciudad, es de 5 metros.

Altura delas mujeres (a); —— m

Distancia entre los dos grupos (b):

Longitud del puente (¢c): ____ m

Altura edificiode entrada (d): —— _ m

Longitud de la barcaza(e): —— m

Anchuradelcanal (f): __  m

Longitud del tramo de darsena (g):

21v




a Este edificio tiene cinco plantas aéreas y dos subterraneas.

a) Designa a cada planta un numero.

b) Todas las plantas tienen ascensor. Tienes que disefiar una botonera para el ascensor. Elige la adecuada
y numera los botones de acuerdo con las plantas.

A. O B.
O

C.

O
@
@
@,

O
O
O
O
O
@
*®

OOIOIOIOIOIOIO

Un hotel tiene dos ascensores, uno para en las plantas pares y el otro en las impares. Los dos paran en
la planta baja. El edificio tiene 17 plantas, tres de ellas subterraneas.

a) Representa las botoneras de cada ascensor.

ASCENSOR A ASCENSOR B

O @& ) Q)
e ® ® | @
® © ® | e
® @ O | O
® @ O [ O

h) Al gerente del hotel no le gusta el sistema, ya que un ascensor recorre dos plantas mas que el otro. Haz
una propuesta para que los ascensores recorran el mismo nimero de plantas.

ASCENSOR A ASCENSOR B

O Q | O
@) e | @
O QO | O
O @ | ®

-« O | O

Q0000
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a Este es el croquis de un edificio con las plantas numeradas. También hay asociada una escala de
alturas, que toma como origen el suelo de la planta baja. Todas las plantas tienen la misma altura,
3,20 metros. |

—+
2,40 m
A

-11,10 m

a) Isabel se encuentra en la planta 4 y quiere ir a la planta -2. ;Cuéntas plantas recorrera en el ascensor?

b) El ascensor se encuentra en la planta 5. ;A qué distancia se encuentra la base del ascensor del fondo
de la caja del ascensor?

¢) El ascensor esté en la posicion — 6,40 metros. Sube cuatro pisos. ;A qué nivel del suelo se encuentra?

d) El ascensor se para en la posicién -1 metro. ;De qué planta estd mds cerca, de la O o de la -1?

e) El ascensor ha salido de la planta —1. Después de subir 14 metros, se ha parado por una averia. ;A qué
nivel se encuentra?

23V




Estos son los paneles de salidas y llegadas del aeropuerto del Prat, en Barcelona. Las horas indicadas corresponden 3
los horarios oficiales de cada ciudad.

Salidas
TRAYECTO VueLo SALIDA LLEGADA RETRASOS
BARCELONA-LONDRES BA 245 14.00 15.20 1h
BARCELONA-FRANKFURT IB 854 14.20 16.20
BARCELONA-NUEVA YORK PA 775 14.40 17.40 30 min
BARCELONA-BUENOS AIRES AA 357 15.00 23.30
BARCELONA-MoscU MN 338 15.20 22.35
Llegadas
TRAYECTO VugLo SALIDA LLEGADA RETRASOS
MoscU-BARCELONA AF 363 10.50 14.10
LISBOA-BARCELONA LH 938 11.45 14.30 1h
Rio DE JANEIRO-BARCELONA AA 150 00.35 14.50 1h
NUEVA YORK-BARCELONA MN 221 05.40 22.10
LONDRES-BARCELONA BA 462 12.20 15.20

Este mapa de los husos horarios permite saber las diferencias horarias entre las ciudades. Observa que
Barcelona tiene una hora de mas respecto al horario de referencia, que es el de Greenwich.
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a Determina la duracién de los vuelos siguientes. Recuerda que los horarios se basan en las horas

oficiales de las ciudades que unen los vuelos.

a) Vuelo Barcelona-Buenos Aires .

b) Vuelo Lisboa-Barcelona

¢) Vuelo Barcelona-Moscu

d) Vuelo Rio de Janeiro-Barcelona

Los vuelos Barcelona-Nueva York y Nueva York-Barcelona tienen duraciones un poco diferentes. (Qué
diferencia hay entre los dos vuelos? ;Cuél es més rapido?

Un pasajero que coge el vuelo AA 357 con destino a Buenos Aires lleva el reloj con la hora oficial de
Barcelona. ;Qué hora le marcara el reloj cuando llegue a Buenos Aires, si él no ha cambiado la hora?

Un pasajero que ha cogido el vuelo MN 221 Nueva York-Barcelona lleva la hora oficial de Nueva York.
;Qué hora le marcara el reloj cuando llegue a Barcelona, si él no ha cambiado la hora? |

La salida del vuelo BA 245 Barcelona-Londres tiene una hora de retraso. Si este retraso se acumula en
la hora de llegada, ja qué hora llegaré segun el horario de Barcelona?
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Ofertas musicales

Tres tiendas de discos hacen las siguientes promociones.

DISCOS LA GRAMOLA

Savoir faire

- .
e ) D
. 'i;j E BARRIO
3 -
'é Y
Y ’_Crazy"-
14€

/\;_::,..-S\-\ Do re mi fa

18 € 10 €

Wm
il

Potals de plastic

14 €

DISCOS PLASTIGLAS
’\T

TERRAALTA 'Be.qa_ﬁos;.\-g
Do re mi fa it

7€
l D

e ¢orra

14 €

TERRAALTA
wmﬂ e

Praparados para coplar
14 €
TRITM L]

| disco, 10%
2 discos, I5%
3 discos, 20%

Malale NO Met Karim &
XX XX
(XXX X
00066
X XXX Silver moon
€ 12 €
Y7 |
' TERRAALTA
J ) A -
Why no't¢ - Roiz,
10€ 10 €

W.
il

Pétals de plstic ‘
16 €

Lento

Blanec sobre negre

14 €

Blane sobre negre

14 € 12 €

s

‘ De ¢orra

10 € 15 €




a Guillermo ha comprado en La Gramola los discos de Dandy, Met Karim y Kim. ;Cuénto le han costado?

a Paula comprd los discos de Sol, Becarios y Caracol en Plastiglas. ;Cuanto le costaron?

a Samuel quiere comprar los discos de Malale, De barrio y Terra Alta. ;En qué tienda le saldran mas
baratos? Te ayudara completar la siguiente tabla.

La GramoLa PLaSTIGLAS La Frauta Mégica

MALALE

DE BARRIO

TERRA ALTA
TOTAL CON DESCUENTD

0 Jaime quiere comprar los discos de Sol, Meigas y Canneloni. ;Cuénto le costaran? Haz una tabla.

Javier quiere comprar seis discos: Aruka, Férmula 1, Romeo Llorén, Asfalt, Rosa Clavell y Mario Silva.
;Como le saldran més baratos? Ayudate con una tabla.
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Habitacion de Ivan

Ademas, los dos han dibujado los planos de su habitacién, pero luego los han mezclado.

¢Cudles de estos planos corresponden a la habitacién de Ivan, y cudles a la habitacién de Lola? Indica en
cada uno el punto desde donde se ha hecho la fotograffa.

A

- 1/

[

™\
\ -

[

I

[ — W




a Esta es la habitacion donde vivia Vincent Van Gogh en Arlés, en la Provenza francesa.

V/ncent Van Gogh La habltacmn de V|ncent en Arlés, 1 89

a) Represéntala en un plano. Para ello, invéntate la parte de la habitacién gue no se ve: supdn que la
cama tiene 1 m de anchoy 2 m de largo y elige la escala méas adecuada.

b) ;Qué superficie tiene la habitacién que has dibujado?
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Un fabricante de muebles tiene esta lista de precios. Las medidas estan en metros.

CAMAS ARMARIOS

-15%

1,40 X 0,75 > 220 €
1,60 x 0,75 > 250 €
1,80 x 0,75 > 275 €
2,00 X 0,75 > 295 € |

0,80 x 1,90 = 120 €
0,90 x 1,90 = 135 €
1,00 X 1,90 = 145 €

ESTANTERIAS /| MESAS

0% |
1,00 x 0,30 = 160 € ‘ 1,40 x 0,90 = 130 €
1,20 x 0,30 > 175 € 1,60 x 0,90 = 145 €
1,40 X 0,30 > 190 € 1,80 x 0,90 > 165 €
1,60 x 0,30 > 205 € 2,00 X 0,90 = 175 €

a Leticia y Francisco han amueblado una habitacién con mobiliario de Muebles Idea.

bu]

Armario \

Cama l

Estanteria

Mesa

B

] 1:50

;Cuéanto les han costado en total los muebles?
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a Leticia y Francisco van a amueblar esta otra habitacion. Quieren poner una cama, una mesa de trabajo,
un armario y una estanteria, con las medidas indicadas.

IF T Tl
Cama Mesa
Ancho: 1 m Ancho: 1,60-2 m
Largo: 1,90 m Fondo: 0,80 m
: Armario Estanteria
Ancho: 1,40 -1,80 m Ancho: 1 m
; Fondo: 0,75 m Fondo: 30 cm
y
/
[
2 ]

Escala 1:100

Para amueblarla, quieren aplicar estos criterios:

I
Disposicion de los muebles

e Colocaremos la mesa adosada a la pared de la ventana. Alrededor de los otros lados, tiene que quedar libre una
franja de 50 cm de ancho.

¢ No tiene que haber ninglin mueble a 25 cm de los marcos de la puerta,

e Elegiremos siempre el mueble mas grande posible.

-

a) Dibuja los muebles en el plano e indica las medidas.

h) ;Qué superficie de la habitacién ocupan los muebles?

¢) ;Cuanto dinero les costara el mobiliario, de acuerdo con la lista de precios?
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En la ciudad imaginaria de Babel hay una red de metro formada por cuatro lineas. A continuacion se detallan las
estaciones de cada una de las lineas. Las estaciones en las que se puede enlazar con otra linea de la red se han
marcado con un circulo.

o .§° @ N
N $ & 9 & 5 > <&
& & N S P & S S

< A2 &0 G < A G O
L Vg Y FanY | T | F Y | | |
n | J NS L |

9 N Q > (4
0 o > o N K &
& N 5 $ g o © N

¢ <2 A8 <2 Q < A8 Q
B. ~ ~ ~ P i ~ )
] L= S L= b L}

o I & X
b@ k) Q} {b L > o) i er o o
f £ & & £FEEFEFL o

2 o A& 23 T S s N~ = N >
] O - . O e @ ) ‘
[2| L

(o] Q& o
® g o~ & ® 0& ) & o) ‘.&o N
& S < N $ 6\ S ? o N &

& i P N & R ) N &

o Una de las estaciones enlaza tres lineas diferentes. ;Cuél es? ;Qué lineas enlaza?

a Indica cémo irias de Bajo (linea 4) a Puente (linea 2). ;Qué estaciones recorrerias?
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Completa el plano de la red del metro de Babel. Fijate en que las estaciones de enlace entre lineas se
marcan con un circulo.

© Silencio
@ Paloma
Soledad @
Colibri
Piratas
O

n Coral

n & O O O O Tristan
Castillo Tangram Torres Concha Cadiz
O
Basalto
@}
Bonobo

o Indica dos itinerarios diferentes para ir de Castillo (linea 1) a Blanco (linea 4).

a Los nombres de las estaciones siguen unos determinados criterios. ;Sabrias decir cuales son?
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Pilar ha recogido estas temperaturas entre los dias 13 y 19 de mayo en Alicante. Ha tomado las temperaturas en
grados Celsius cinco veces al dia, siempre a las mismas horas.

13 de mayo 14 de mayo

30 30 30

20 | 2034 20

L (. ¢
7h 12h 17h 22h

15 de mayo 16 de mayo
30 |
20
10
0
-10-4ll 10
L L
2h 12h 17 h 22h
17 de mayo 18 de mayo 19 de mayo

30 30 30 30 30

20 20 20 20 20

2h  7h 12h 17h 22h
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a Completa esta tabla con todas las medidas de los termémetros.

13-05 14-05 15-05 16-05

17-05 18-05 19-05

2h
7h
12 h

17 h

22 h

a Completa la tabla con las temperaturas medias, las méaximas y las minimas de cada dia.

La temperatura media la obtendrés calculando la media de las cinco temperaturas que se han tomado a lo
largo del dia.

13-05 14-05 15-05 16-05 17-05 18-05 19-05

TEMPERATURAS MEDIAS

TEMPERATURAS MAXIMAS

TEMPERATURAS MINIMAS

a Indica el diagrama que representa las temperaturas medias, el que representa las temperaturas
maximas y el que representa las temperaturas minimas de cada dia.

A

Temp. (°C)
14 -

12 4

10 4

Temp. (°C)
30

25 4

15 4

Temp. (°C)
20 -

18 4
16 o
14 4
12 4

10 4
8 4

o N B O
L1 1

Temp. (°C)
18 m

12 4
10 4
8

O N B O
P S

16 4
14 4

Temp. (*C)
14 -

12 4

10 4

~ [e2] 0
1 L 2

N
i

Temp. (“C)
30 -

25 4

16 4
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Los alimentos nos proporcionan tres tipos de sustancias nutritivas: los hidratos de carbono, las grasas y las proteinas. |
Una persona requiere, segiin la edad, el peso y el ejercicio que hace, entre 2 000 y 3 000 kilocalorias diarias. |
Las distintas sustancias proporcionan esta energia:

Energia proporcionada por cada sustancia

Hidratos de carbono .................. 4 Kkcallg
Grasas ...ooviivvevnviiiiiieieiierieenn 9 kcallg
Proteinas ......ccccovivviiiiiiiiinannnen, 4 kcallg

Los dietistas dicen que el 55 % la energia que consumimos tiene que proceder Proteinas
de los hidratos de carhono, un 15 % de las proteinas y como maximo un 30 % 15 %
de las grasas, como se indica en el diagrama de sectores.

carbono

I
|
I
Hidratos de ‘
55 % |

Dentro de las grasas hay tres tipos: poliinsaturadas, monoinsaturadas G
y saturadas. Como maximo, un tercio de la energia que proporcionan las grasas 30 %
puede provenir de las grasas saturadas. 0 lo que es lo mismo:

El 10 % de la energia que necesitamos diariamente puede proceder
de las grasas saturadas.

La tabla muestra las grasas saturadas que proporcionan algunos alimentos de consumo cotidiano. Estos valores son
aproximados. Los quesos y las carnes pueden presentar variaciones notables.

GRASAS GRASAS SATURADAS
VASO DE LECHE ENTERA (200 cL) 6g 4g
YOGUR (125 g) 5g 25¢g
HAMBURGUESA (100 g) 15¢g 8¢g
BISTEC DE TERNERA (100 g) 15¢g 758
HUEVO (UNIDAD) bbg 15¢g
BocaDILLO DE QUESO (50 g) 15 g 10 g |
BocAbiLLo DE JAMON (50 g) 9¢g 4g
Patatas FriTas (100 g) 30g 10 g |
PAN CON CHOCOLATE (25 g) 8¢g 5bg
CRUASAN 20g 13 ¢

Otros alimentos llevan grasas, como el aceite de oliva, los frutos secos o el pescado, pero son pobres en grasas
saturadas. Una parte de las grasas del aceite, cuando se frien, se vuelven saturadas.
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Durante cinco dias, César y Aimudena comen estos ali

ricos en grasas saturadas.

mentos durante una semana, muchos de ellos

César
Comipa LuNEs MaRTES MIERCOLES Jueves VIERNES
DESAYUNO LecHE (200 cL) LEcHE (200 cl)  LecHE (200 cL)  LecHE (200 cL) LecHE (200 cL)
CRUASAN CRUASAN 2 CRUASANES 2 CRUASANES BOCADILLO
DE JAMON
ComIDA Bistec (100 g) BisTec (100 g)  HAMBURGUESA BisTec (100 g) HAMBURGUESA
YOGUR (100 g) (100 g)
PATATAS FRITAS PATATAS FRITAS
(100 g) (100 g)
MERIENDA CRUASAN PAN CON PAN CON PAN CON YOGUR
CHOCOLATE (25 g) CHOCOLATE (50 g)  CHOCOLATE (50 g) PAN CON
CHOCOLATE (25 g)
CENA TORTILLA DE DOS  YOGUR BOCADILLO DE BoCADILLO DE LecHE (200 cL)
HUEVOS JAMON (100 g) QuESO (100 g)
LecHE (200 cL)  YOGUR
Almudena
Gomina Lunes MaRTES MIERCOLES Jueves VIERNES
DESAYUNO LecHE (200 cL) LecHE (200 cL)  LecHe (200 cL)  LecHE (200 cL) LecHe (200 cl)
BOCADILLO DE BocADILLO DE BOCADILLO DE BOCADILLO DE BOCADILLO DE
JAMON (50 g) QuEso (50 g) JAMON (50 g) JAMON (50 g) QuEeso (50 g)
CoMIDA BisTec (100 g) PLato Bistec (100 g) YOGUR HAMBURGUESA
DE VERDURA PATATAS FRITAS (100 g)
LENGUADO (100 g) PATATAS FRITAS
A LA PLANCHA (100 g)
MERIENDA PAN CON CRUASAN FRUTA PAN CON YOGUR
CHOCOLATE CHOCOLATE (50 g)
CENA YOGUR BOCADILLO DE BOCADILLO DE TORTILLA DE LEcHE (200 cl)
JAMON (100 g) Queso (50 g) DOS HUEVOS
LecHE (200 cL)  YOGUR YOGUR

César consume unas 3 000 kcal al dia'y Almudena, unas 2 500 kcal.

a) Calcula la cantidad de grasas saturadas que han tomado diariamente, la media durante los cinco dias
y la dosis diaria recomendada en funcién de la energia que gastan.

Lunes MARTES MIERCOLES Jueves VIERNES MEDIA DIARIA DOSIS DIARIA RECOMENDADA

CESAR

ALMUDENA

b) ;Quién ha seguido una dieta mas equilibrada?
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Una alimentacion hien calculada

a El restaurante Fast Fat proporciona los nutrientes de sus platos. En su menU indica las grasas, pero no

las saturadas.

SAS
CANTIDAD GRASAS S::::ADAS
HAMBURGUESA 107 g 9g
HAMBURGUESA CON QUESO 121 ¢ 13 ¢
HAMBURGUESA GIGANTE 2l6 g 32¢g
PATATAS FRITAS 147 g 22 g
ENSALADA VERDE 177 g Og
ENSALADA DEL CHEF 260 g 12 ¢g
HELADO 178 g 78
PASTEL DE QUESO 85g 14 g

Calcula las grasas saturadas de cada plato y anétalas. Puedes

utilizar estos criterios de correspondencia:

— Con la comida de origen animal (carnes y quesos):

2/3 de las grasas son saturadas.

- En el helado de fresa y el pastel de queso: 1/2 de

las grasas son saturadas.

— En las patatas fritas: 1/4 de las grasas son saturadas.

a Angel tiene 16 afios. Hace poco ejercicio y consume diariamente 2 600 kcal.
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Comid y cend ayer en el restaurante Fast Fat. Tomé los siguientes platos.

Comida
— Ensalada verde
— Hamburguesa gigante
— Patatas fritas
— Helado

Cena
— Ensalada del chef
— Hamburguesa con queso
— Patatas fritas
— Pastel de queso

a) ;Cuantas grasas saturadas (en gramos) puede tomar diariamente?

b) ;Cuéantas grasas saturadas tomé entre la comida y la cena?

¢) Imagina que cada dia haces la misma dieta que Angel. Razona por qué esto serfa muy poco sano.




0 Fijate en la dieta que haces durante cinco dias.

a) Anota los alimentos ricos en grasas saturadas que tomas y las cantidades de grasas saturadas que
contienen.

Utiliza como referencia los valores de la tabla del principio de la actividad. Considera la carne de ternera
como representativa de cualquier carne.

Supo6n que consumes diariamente 2 200 kcal diarias si no haces deporte y 2600 kcal si lo practicas.

Comipa LuNES MARTES MiERCOLES JUEVES VIERNES

ALMUERZO

ComIDA

MERIENDA

CENA

Total (g)

b) Representa los datos con un diagrama de barras.

Grasas saturadas (g)

| | 1 | |
I I T 1 |

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

¢) Calcula la media diaria de grasas saturadas que has tomado. ;Es saludable tu dieta?
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La pobreza genera un gran nimero de privaciones que tienen efectos graves en la salud de las personas. Las dos
areas geograficas mas castigadas por la pobreza son Africa subsahariana y Asia meridional.
Compara los datos de Africa subsahariana con los de Espafia.

Espafia .-

| Tanez

T Maruesos
".

{ Argelia Libia | gy
Sahgral gipto
Onclder‘ital_
Cabo v -
Verde Mauritania | mali Niger |
~ Senagaly—— — Chad
Gambig = Burkina, - ]
Guinea Bigsdu “Fasg_ g f . Sudan
SierralL: Guiped~~_f Boc Nigeria (.} '
ierra 1.30113. Costs E'g’g ; Céﬁﬁ%i?::gﬂna
Liberla 5 dg L 5 a ]
Marfil -afmerun =

Guinea Ecuatorial -
Santo Tomé y Principe® Gabion',

Uy Rep. P
cu"@‘?. ! del Congo .’."—Burl.m

R

| Tanzonia

Angola ™! 33 A
Zambia 3
Zimibabue Moézamblque
Namibia “ Fi )
[Botsuapt’ |
| 1
[ ] Magreb 5 Sua
—_— A = Lesotn
Africa Subsahariana Repliblicn
Sudafricans

i’:’r,ltra'a

:Y]IJutI
Etiopia »

~~Sdmalia

i
Sy

.Comorss

Mauricio
Madtagascar

zilandia

Espafia

~T—— Extensién: 504 645 km?

Poblacion: 44 108 530 habitantes
Nacimientos anuales: 475 000 nifios.

Mortalidad infantil: 0,4 % (nifios muertos antes
de hacer 1 afo).

Africa subsahariana

~ Extension: 23000 000 km’
Poblacién: 670 000 000 habitantes.
Nacimientos anuales: 27 000 000 nifios.

Mortalidad infantil: 16 % (niflos muertos antes
de hacer 1 afo).

Fuentes: INE 'y UNICEF

Tres de los aspectos sobre los cuales repercute mas la pobreza son la alimentacidn, la asistencia sanitaria
y la educacién. El grafico muestra el porcentaje de nifios y nifias menores de 18 afios que padecen severas
privaciones en nutricion, sanidad y educacién en Africa Subsahariana.

Estos tres factores dificultan gravemente el desarrollo de los seres humanos:

— Nutricién. Las personas con
desnutricion, sobre todo los menores
de cinco afios, padecen anemia,

Privaciones provocadas por la pobreza

35
y una acusada debilidad que les hace
vulnerables a cualquier enfermedad. c 30
Nacen con poco peso y pueden tener :§ w
secuelas para toda la vida. 22 - |
— Asistencia sanitaria. La falta de &% 20 =
asistencia sanitaria puede convertir b s -
en mortal una simple infeccion. %g
— Educacidn. La falta de formacién gE 10 1
es un grave obstaculo para entrar < 5 | -
en el mundo del trabajo. Asi mismo,
la baja escolarizacion de la poblacidn 0 t—p———— : y
Desnutriciéon Sin asistencia Sin educacion

impide a un pais progresar y salir
de la pobreza.
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a Imagina un grupo de 30 personas. Pueden ser compafieros y compafieras de tu clase. Imagina también
que tienen privaciones de nutricion, salud y educacion en el mismo porcentaje que los nifios y nifias

subsaharianos.

a) ;,Cudntos de estos compafieros y compaferas tuyos sufrirfan desnutricion?

h) ;Cudntos no tendrfan acceso a asistencia médica?

¢) ;Cuantos no podrfan ir a una escuela para formarse?

d) Representa los datos que has obtenido en este grafico.

Compafieros y compafieras con privaciones

30

25

20

15

10 i

Niimero de personas

0 - —————

Desnutricion Sin asistencia Sin educacion
sanitaria

a En Espafia nacen anualmente unas 475 000 personas.

a) ;Cuéntos de estos nifios no llegan al afio de vida?

b) Si Espafia estuviera situada en Africa subsahariana, jcuéntos de los nifios que nacen anualmente

morirfan antes de alcanzar el afio de vida?

Da tres razones a favor de la erradicacién de la pobreza. ;Podrias dar alguna razon a favor de la
pobreza?
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Hemos tirado un dado clbico cien veces seguidas y hemos anotado los resultados en esta tabla. Los
hemos dispuesto ordenadamente, de izquierda a derecha y de arriba a abajo.

BRI )
BEEDBE - - BBBFE B

BB8c 88 B8 |- 1B

BB BB .E ek
Bee:BRBe® e

10

BEBEBEEBBEBBE-
PEEBBBEIEEB-

BEEE6EDDDBE.-
BREBBEB | E|

BB BB BB-

3

a) Escribe el recuento de resultados obtenidos.

ResuLtanos 1 2 3 4 5 6

N.° DE VECES

I
|
|
b) Calcula el total de puntos obtenidos. ;Cual es la media de puntos por tirada?
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a Los resultados de la tabla anterior estan ordenados tal y como se produjeron las tiradas.

a) ;Algun resultado ha salido tres veces consecutivas? ;Y cuatro? Indica cuéles, si es asi.

b) Cuenta el nimero de tiradas consecutivas mas grandes en las que no ha salido un 1. ;Y un 2?7 ;Y un 3?7
;Y un 4?2 ;Y un 57 ;Y un 67 Anota las respuestas en la tabla.

ResuLTADOS 1 2 3 4 5 6
TIRADAS CONSECUTIVAS SIN SALIR

a Marca con una cruz la probabilidad de los siguientes acontecimientos.

a) Sacar como mfnimo un 5 al tirar un dado 100 veces de manera consecutiva.

|:| Imposible |:| Poco probable |:| Bastante probable |:| Muy probable D Seguro

h) Sacar seis veces seguidas el nimero 2 al tirar un dado 100 veces de manera consecutiva.

D Imposible |:| Poco probable D Bastante probable D Muy probable D Seguro

¢) Sacar un 1, un 2, un 3, un 4, un 5 0 un 6 cuando se tire un dado.

|:] Imposible D Poco probable |:| Bastante probable [:| Muy probable D Seguro

d) Sacar sucesivamente un 1, un 2, un 3, un 4, un 5y un 6 al tirar un dado seis veces seguidas.

D Imposible D Poco probable D Bastante probable |:| Muy probable D Seguro

e) Sacar un 7 cuando se tire un dado.

D Imposible D Poco probable D Bastante probable D Muy probable D Seguro

a Ordena del 1 al 6 estos acontecimientos, de menos probable (1) a més probable (6).

[ ] sacar solamente un 7 en cien tiradas. [ ] Sacar dos veces seguidas el nimero 3
en cien tiradas.
[ ] Sacar cien veces el nimero 5 en cien tiradas. | | Sacar tres veces seguidas el nimero 6
en cien tiradas.
D Sacarun 1,un2,un3,un4,unb5o0un6 [j Sacar como minimo un 4 en cien
en cien tiradas. tiradas.
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;Lo echamos a suertes?

a Hemos tirado el mismo dado cien veces mas, de manera consecutiva. La tabla resume los resultados

obtenidos.
ResuLtanos 1 2 3 4 5 6
N.’ DE VECES 18 10 16 17 19 20

a) Halla el total de puntos obtenidos. ;Cuél es la media de puntcs por tirada?

b) Calcula la media de puntos por tirada que se han obtenido en el conjunto de las 200 tiradas.

¢) El resultado o resultados que se han dado més veces en la primera tanda de 100 tiradas, ;son los
mismos que se han dado en la segunda tanda de tiradas?

a Marca con una cruz la respuesta adecuada.

a) Hemos tirado el dado diez veces consecutivas, y estos son los resultados.
s [ L) ) [ [ [ [ [ [

;Cual es la probabilidad de sacar un 3 en la tirada siguiente?

|:| Mas alta que sacar un 4 l_—_] La misma que sacar un 4 D Mas baja que sacar un 4

b) Hemos tirado el dado diez veces consecutivas. Fijate en los resultados.
L] [ [ [ [ [ B [ [ [E

:Cudl es la probabilidad de sacar un 6 en la tirada siguiente?

|:| Mas alta que sacar un 2 D La misma que sacar un 2 |:] Mas baja que sacar un 2




Observa estos dados. Redondea de rojo el dado que més probabilidades tiene para sacar un 2, y de
azul, el dado en el que es méas probable sacar un 7.

Tetraédrico Cubico Octaédrico Dodecaédrico |cosaédrico
(4 caras) (6 caras) (8 caras) (12 caras) (20 caras)

Tira un dado cien veces consecutivas. Anota los resultados que obtienes en la tabla ordenadamente de
izquierda a derecha y de arriba a abajo. Después, pinta las casillas de color segln se indica. Asf podras
analizar mas facilmente los resultados.

1[rojo 2 amarillo 3| azul cielo 4 naranja 5| verde | 6 | azul marino |

1 2 3 4 ] 6 1 8 9 10

10

a) Haz el recuento del nimero de veces que has obtenido cada resultado. Calcula la media de estas cien
tiradas.

ResuLtapos 1 2 3 4 5 6
N.° DE VECES

h) Los resultados obtenidos, ;se parecen a los que te hemos mostrado nosotros?
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“Volantes de coche




Representa esquematicamente los volantes de la pagina de la izquierda en los circulos que hay debajo
de cada uno. En este cuadro encontraras las instrucciones para hacerlo.

l . -
Representacién esquematica de un volante

1. Traza en el volante y en el esquema dos ejes perpendiculares para determinar
el centro. Después, traza los radios en el volante.

2. Determina con el compas la amplitud del arco que forma el eje horizontal
con un radio del volante. Transporta esta amplitud al esquema y marca
el radio correspondiente. Haz lo mismo con los otros radios del volante.

3. Mide la amplitud de los arcos. Para hacerlo, determina con el compas
la amplitud del arco en el esquema y mide el valor de la abertura

en el transportador. El radio del transportador es igual que el de la circunferencia del esquema.

~

a A Silvia le gustaria un volante con seis radios. Dibdjalo esquematicamente de manera que todos los
radios estén separados a la misma distancia.

Indica qué ventajas o inconvenientes tendrfa este volante. ;Facilitard o perjudicara la conduccion?

Disefia un volante diferente de los que te hemos mostrado. Haz el dibujo y también el esquema. Indica
los angulos que haran los radios.

a Actualmente no se disefian volantes de coche con los radios distribuidos como en el caso A. ;Sabrias
decir por qué?
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El sistema solar

Hemos representado los planetas del sistema solar proporcionalmente a su diametro. Escribe el nombre
de cada uno de ellos. Ten en cuenta los datos que aparecen en la tabla de la siguiente pagina.

v 50




— |

Planetas del sistema solar
TIEMPOS EN COMPLETAR

ASTRO DiAMETRO (km) DisTaNCIA DEL SoL (km) U (e T
MERCURIO 4900 58 000 000 0,24
VENUS 12000 108 000 000 0,62
TIERRA 12700 150 000 000 1
MARTE 6 800 228 000000 1,88
JUPITER 143 000 778000000 11,86
SATURNO 121 000 1430000000 29,4
URANO 51000 2870000000 84
NEPTUNO 49000 4 500 000 000 164

Representa en esta recta de manera aproximada la posicién de los astros respecto al Sol.
Las distancias han de ser proporcionales, pero no la medida de los astros.

a Queremos representar en una cartulina el Sol en la misma proporcion que los planetas. El diametro del
Sol tiene 1392 000 km. ;Qué medida tendra el didmetro del Sol en el dibujo?

a ;Cuéantas veces mas grande o méas pequefio crees que veriamos el Sol si nos encontrasemos en
Mercurio y no en la Tierra? ;Y si nos encontrasemos en Urano?

a Supén que la érbita de los planetas alrededor del Sol es circular (aunque es eliptica). Calcula
a cuantos kilémetros por hora se desplazan la Tierra y Marte. ;Qué planeta lo hace mas deprisa?
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En esta actividad debes utilizar la regla, la escuadra, el transportador y el compas.

a Dibuja en este tridngulo las mediatrices de los tres lados.

B —

Las tres mediatrices se encuentran en un punto, que llamamos circuncentre. Con centro
en el circuncentro, traza la circunferencia circunscrita que pasa por los tres vértices del tridngulo.

|

BN i
= >N |

|

a Dibuja en este tridngulo las bisectrices de los &ngulos.

Las tres bisectrices se encuentran en un punto, que llamamos incentro. Con centro en el incentro, traza la
circunferencia inscrita en el triangulo.

a Traza en este triangulo las tres alturas.

El punto de interseccién de las tres alturas se llama ortocentro.
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Traza en este tridngulo las tres medianas. Recuerda que la mediana es el segmento que une el centro
de un lado con el vértice opuesto.

Las tres medianas se encuentran en un punto que llamamos haricentro.

a El baricentro de un tridngulo es su centro de gravedad. Si cuelgas un tridngulo por su baricentro, este
quedaré estable, sin inclinarse a ningln lado. Para comprobarlo, sigue los siguientes pasos.

1. Dibuja un triangulo en una cartulina.

2. Determina geométricamente su baricentro.

3. Recorta el triangulo.

4. Haz un agujero en el baricentro y cuelga el tridngulo con un hilo.

;Coémo queda el tridngulo al colgarlo?

a Dibuja en este triangulo el circuncentro, el ortocentro y el baricentro. Verds que los tres puntos estan
alineados. Puedes probarlo con cualquier triangulo, que siempre pasara lo mismo.
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Un fabricante de material para las fiestas y verbenas ha sacado este nuevo modelo de antifaz, que reproducimos aqui
a medida real.

Ancho méaximo: 17 cm
Ancho minimo: 11 cm
Alto: 6 cm

a Marca en el dibujo el minimo de medidas que creas necesarias para calcular la superficie del antifaz.
Después, calcula su superficie.

a Para producirlos, el fabricante los dispone en laminas de cartulina de la manera siguiente.

:Qué medidas tiene la cartulina?
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E| fabricante utiliza una cartulina que tiene un peso de 180 gramos por metro cuadrado. La goma

elastica que se le afiade pesa 2,2 gramos por antifaz. ;Cuénto pesa en total este modelo de antifaz? ‘
|
|

0 Las dimensiones de una hoja DIN A4 son 21 x 29,7 cm.

a) ;Cuéntos de estos antifaces puedes colocar como méximo en una hoja DIN A4?
Dibuja esqueméaticamente la disposicién de los antifaces en esta hoja DIN A4 a escala 1:4.

h) ;Qué cantidad de la hoja se desaprovecha? ;Qué porcentaje representa?

a Las medidas de una cartulina estandar son 50 x 65 cm.

a) ;Cuantos antifaces puedes colocar en una de ellas? Dibuja la disposicion de los antifaces en esta
cartulina a escala 1:8. Hazlo en lapiz por si lo tienes que borrar.

b) ;Qué cantidad de cartulina se desaprovecha? ;Qué porcentaje representa?
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Laura Sanchez, como presidenta de la comunidad de vecinos, ha pedido un presupuesto para reformar la fachada de

La reforma de la fachada

su casa en Reformas E/ Rapido.

SOLICITUD DE PRESUPUESTO

Comunidad de vecinos
Calle Hipatia, nimero 41

— Limpiar la pared de la fachada.
— Limpiar los timpanos de las ventanas.
— Cambiar las ventanas.

— Cambiar la puerta del vestibulo.
Laura Sdnchez

Inés Fernandez, de Reformas E/ Rapido, ha hecho este croquis de la fachada, a escala 1:100.
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Escala 1:100




Las tarifas de Reformas E/ Répido son las siguientes.

MANO DE OBRA

— Montaje del andamio
— Limpieza de la pared

— Limpieza de timpanos

200 € el timpano

— Cambiar los azulejos de la terraza ....... 125 € el m?
— Cambiar ventana ..........cccoevviiiininnnnn 125 €
— Cambiar puerta entrada ..................... 175 €
— Cambiar puerta garaje .........cccoorervnviens 450 €
MATERIAL
VENTANAS PuUERTAS VESTIBULO PUERTAS GARAJE
Ancto Awto PRECIO Ancho Atto PRECIO AncHo Awro PRECIO
1m 1m 1000 € 15m 3m 1000 € 3m 25m 3000 €
1m 1, 50ms SI2E0E 1,6 m SITRIN MRS E 3m 3m 3500 €
1,5m 1m 1400€ 2m 3m 1400 € 35m 25m 3800 €
1,5m 15m 1800 € 2m 35m 1800€ 35m 3m 4200 €
2m Im 1750€ 2,5m 3m 1750€ 4m 25m 4100 €
3m 2m 2800 € 25m 35m 1900 € 4m 3m 4500 €

Haz el presupuesto para la reforma que pide Laura Sanchez.
— Desglésalo en dos grandes apartados: mano de obra y material. Tienes que especificar los trabajos que

se han hecho y los tipos de material.

_ Las medidas las tienes que tomar sobre el croguis, que es a escala 1:100.

— Al total, le tienes que afadir el 18 % de VA.

PRESUPUESTO

Solicitado por Laura Sanchez
Presidenta de la Comunidad de vecinos
Calle Hipatia, nimero 41
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Esta composicion de Andy Warhol esta formada por cajas de madera que imitan cajas de carton reales de un producto

de limpieza.
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Andy Warhol: Cajas Brillo, 1969.

Las medidas de una caja son 20 x 20 x 17 pulgadas.

La equivalencia entre pulgadas y centimetros es:
1 pulgada = 2,54 cm
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;Cuantas cajas forman esta composicion?

;Cuantas caras hay? ;Cuéntas caras quedan tapadas por estar en contacto con otra?

Calcula las medidas en centimetros de las cajas.

Dibuja el desarrollo de una caja a escala 1:20.

;Cual es el volumen de una caja en pulgadas clbicas? ;Y en centimetros cubicos?

Una de las cajas esta dispuesta en una orientacion diferente de las otras. Describe con palabras la
posicidn que ocupa.

Cada caja contiene 24 paquetes. ;Cudl es el volumen de un paquete?
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Los dados de rol

En los juegos de rol, ademas del dado ciibico, se utilizan otros tipos de dados: el tetraédrico, el octaédrico,
el dodecaédrico, el icosaédrico, etc. En cada tipo de dado, la disposicion de los niimeros de las caras es siempre
la misma. Aqui analizaremos cuatro de estos dados: el tetraédrico, el cubico, el octaédrico y el dodecaédrico.

a Observa un dado cubico y su desarrolio plano.

Completa los niimeros que faltan en estos otros desarrollos de manera que queden dispuestos igual
gue en el dado.
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Completa los nUmeros que faltan en estos desarrollos planos. |
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L3 / B o7
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a) Hemos pintado las solapas de colores. Pinta las aristas del mismo color que la solapa con la cual se

pega.
b) Aqui tenemos tres perspectivas diferentes de un dado dodecaédrico. Complétalas con los ndmeros
que faltan.
8
7 10 '
7
3 4

Los dados tetraédricos tienen tres nimeros en cada cara, en el centro de las aristas. Las aristas en
contacto con la cara sobre la cual descansa el dado tienen el mismo nimero, que indica el nimero
de la cara y, por tanto, el niumero del resultado. Observa los ejemplos.

Completa estos desarrollos con los numeros adecuados.
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En esta tabla de doble entrada se ordenan las actividades segun los contenidos curriculares y las
destrezas que se trabajan en cada una de ellas.

CALcuLo .

NUMEROS NUMEROS NUMEROS NUMEROS q

DivISIBILIDAD
NATURALES FRACCIONARIOS DECIMALES ENTEROS

USO DE ESTRATEGIAS SEGUN
EL OBJETIVO Y EL TIPO

COMPRENSION LECTORA Y I, 2 3,4 56 /G 10, 11
DE LECTURA
I

UsO DE RECURSOS PARA 2 3,4 7,8 11
RESOLVER PROBLEMAS
COTIDIANOS

ORGANIZACION, COMPRENSION 1,2 3,4 6 7,8 10, 11
Y PROCESAMIENTO
DE DATOS

EMPLEO DE RECURSOS 1,2 10 |
PARA LA EXPRESION DE IDEAS

CAPACIDAD DE ELABORAR 1,2 3 10, 11
RAZONAMIENTOS CRITICOS
Y COMUNICAR CONCLUSIONES

AUTONOMIA PARA AFRONTAR 1,2 3,4 6 7,8 10, 11 |
PROBLEMAS Y OBTENER |
RESULTADOS

HABILIDAD PARA EVALUAR 1,2 8 10
SITUACIONES Y TOMAR
DECISIONES |

[72]
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CAPACIDAD DE TRABAJAR 2 6 11
EN EQUIPO DE FORMA FLEXIBLE |
Y EFICAZ

APRECIACION CRITICA E INTERES
HACIA LA CIENCIA,
LA TECNOLOGIA Y EL MEDIO

AMBIENTE |
— +

APRECIACION CRITICA E INTERES 5 11
HACIA LAS EXPRESIONES
CULTURALES, ARTISTICAS

Y CREATIVAS JL
1

VALORACION DE
LAS IMPLICACIONES SOCIALES DE
LAS INFORMACIONES OBTENIDAS ‘4




|' INTERPRETACION Y ANALISIS DE DATOS GEOMETRIA ‘
PLaNos TABLAS GEOMETRIA GEOMETRIA |
" Qe ENTRIES Y ESCALAS Y DIAGRAMAS i HEORABILAD DEL PLANO DEL ESPACIO |
12, 18, 25 9, 13, 14, 6,11, 15, 16, 16,17, 18 19 1, 20, 21, 9, 26, 27
22,25 17, 18, 22 22, 23, 24,
25
[ 12,25 9,13,14 11,1516, 16,17 25
25 17
12, 25 13, 14 6,11, 15, 16, 16,17, 18 19 1, 20, 21, 9, 26, 27
18 22, 23, 24,
25
12, 25 13,14 15, 16, 18 16,17, 18 19 1, 20, 21, 26, 27
22,24, 25
11, 15, 18 17,18 19 1,21,22,24 26
- |
12, 25 9, 13, 14 6,11, 15,16, 16,17, 18 19 1,20, 21, 9, 26, 27 |
18 22,24, 25 |
1 12, 25 9,613, 14 15 17 19 20, 21,24, 9 27 |
25
12 6, 11 19
22 16, 17, 22 17 22,23
4—
12 9 20, 24 9, 26
: 17,18 17,18
/‘-“\..__
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CUADERNOS PARA

LA ESO

38 cuadernos para atender a la diversidad
del alumnado de Matematicas

MATEMATICAS BASICAS

Un cuaderno para recordar y practicar los
conocimientos previos necesarios para la ESO

REFUERZO DE MATEMATICAS

Para aprender y afianzar los contenidos
basicos de cada curso de la ESO

® Refuerzo de matematicas 1.9 ESO
® Refuerzo de matematicas 2.2 ESO
® Refuerzo de matematicas 3.2 ESO
® Refuerzo de matematicas 4.° ESO -
® Refuerzo de matemaéticas 4.2 ESO -

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Para aprender y profundizar en las estrategias
matematicas de resolucion de problemas

® Resolucion de problemas | (1.0 y 2.0 de ESO)
® Resolucién de problemas 11 (3.2 y 4.9 de ESO)

MATEMATICAS PARA LA VIDA

Para aplicar las matematicas a los problemas
de nuestro entorno cotidiano

® Matematicas para la vida 1.° ESO
® Matematicas para la vida 2.2 ESO
® Matematicas para la vida 3.9 ESO
® Matematicas para la vida 4.9 ESO

CUADERNOS DE MATEMATICAS

Para trabajar todos los contenidos de la ESO por curso,
de acuerdo a las necesidades de cada alumno

Primer curso de ESO

Numeros naturales

Fracciones y decimales

Numeros enteros. Ecuaciones
Proporcionalidad, gréficas y estadistica
Geometria

Medida

Segundo curso de ESO

Divisibilidad. NUmeros enteros

Ndmeros fraccionarios y decimales
Ecuaciones y sistemas

Proporcionalidad, funciones y estadistica
Geometria y medida en el plano
Geometria y medida en el espacio

8-84-675-1664~

3 4 1 3

1

Tercer curso de ESO

Numeros reales

Polinomios

Ecuaciones y sistemas

Estadistica y probabilidad
Proporcionalidad, progresiones y funciones
Geometria y medida

Cuarto curso de ESO

NUmeros y proporcionalidad
Polinomios y ecuaciones

Ecuaciones no lineales e inecuaciones
Semejanza y trigonometria
Geometria

Estudio basico de funciones
Operaciones con funciones. Limites
Estadistica y probabilidad
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